西藏自治区2020年上学期拉萨市拉萨中学高三理综物理第一次月考试题答案
14．B
15．B
16．D
17．A
18．C
19．AD
20．BD 
21．AD
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23．（10分）变加速，1.5，DE，2.0，
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24．（12分）设带电粒子在B点的速度大小为vB，粒子在垂直于电场方向的速度分量不变，即

vBsin30°=v0sin60°

由此得[image: image2.png]



设A、B两点间的电热差为UAB，由动能定理有：[image: image3.png]- 1 51 2
U s =amv —=mv}
U 2Ty




解得[image: image4.png]



25．（17分）①设物块的质量为m，其开始下落处的位置距BC的竖直高度为h，到达B点时的速度为v，小车圆弧轨道半径为R．则由机械能守恒定律得
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物块运动到B点时根据牛顿第二定律得
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解得h=4R，即物块开始下落的位置距水平轨道BC的竖直高度是圆弧半径的4倍．

②设物块与BC间的滑动摩擦力的大小为F，物块滑到C点时与小车的共同速度为v′，

物块在小车上由B运动到C的过程中小车对地面的位移大小为S，

依题意，小车的质量为3m，BC长度为10R，由滑动摩擦定律有
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由动量守恒定律有 
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对物块、小车分别应用动能定理得
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解得μ=0.3

选修【3-3】
34.（1）ABD
（2）.（i）
[image: image11.wmf]2
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试题分析：（1）设玻璃管的横截面积为
[image: image13.wmf]S

，封闭气体压强为
[image: image14.wmf]1
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，初始根据水银液面受力平衡可分析得
[image: image15.wmf]10
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，可得
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当左端水银面下降
[image: image17.wmf]3
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，右端液面必然上升
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，则左右液面高度差变为
[image: image19.wmf]163310
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，此时封闭气体压强为
[image: image20.wmf]2
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同样根据液面平衡可分析得
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，可得
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根据理想气体状态方程
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12

(3)

PLSPLS

TT

+

=

，代入温度
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，可得
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（ii）设此时封闭气体压强为
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，封闭气体的长度
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，根据理想气体状态方程可得
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计算可得
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此时作用液面高度差
[image: image30.wmf]03
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左端液面上升
[image: image31.wmf]1
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，右端上升
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，所以开口端注入水银的长度为
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34.选修【3-4】
（1）.ACE
（2）.
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当光线经球心O入射时，光路图如图（a）所示．设玻璃的折射率为n，由折射定律有

n=
[image: image35.wmf]sin
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式中，入射角i=45°，γ为折射角．

△OAB为直角三角形，因此sin γ=
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②

发生全反射时，临界角C满足sin C=
[image: image37.wmf]1
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在玻璃体球面上光线恰好发生全反射时，光路图如图（b）所示．设此时光线入射点为E，折射光线射到玻璃体球面的D点．由题意有∠EDO=C④
在△EDO内，根据正弦定理有[image: image39.png]


⑤

联立以上各式并利用题给条件得OE=[image: image40.png]
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